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Pastoraţia în cadrul 
profesiunilor

Una din problemele pastorale 
cele mai actuale şi mai importante, 
este şi aceea a pastoraţiei în cadrul 
profesiunilor, atât de amplu organi
zate astăzi — şi la noi — în sindicate. 
Problema fiind complexă, n’avem pre
tenţia s’o rezolvim complet în cu
prinsul unui articol obişnu t, ci doar 
să subliniem unele aspecte ale ei.

Necesitatea unei pastoraţii speciale 
pe seama diferitelor profesiuni, o im
pune mai întâiu faptul că profesiunea 
influenţează aşa de mult asupra su
fletului purtătorilor ei, încât deter
mină o psihologie specifică fiecărei pro
fesiuni. Mai mult, profesiunea îşi im
primă pecetea sa asupra înteegei vkţi 
a respectivei persoane, înrâurind pu
ternic asupra vieţii sale sufleteşti în 
toate funcţiunile ei şi în aşa măsură, 
încât dă naştere unui mod specific de-a 
fi, atât în sfera familiei cât şi a societăţii.

Iar astăzi, când stare socia lă  şi
profesiune, când supraproducţie, re
construcţie şi calitate sunt aşa de pu- 
térnie şi hotărît accentuate, când eto- 
sul profesiunii şi onoarea stării pro
fesionale au un ecou atât de adânc 
în viaţa publică, profesiunea are re- 
percursiuni şi mai decisive asupra 
profilului psihologic şi concepţiei de 
viaţă a purtătorilor ei. Organizaţia 
profesională actuală tinde să apuce 
în făgaşul ei şi să modeleze — cu 
totul accentuat şi sistematic — pe 
întreg omul, până în cele mai adânci 
cute ale sufletului său, nu numai din 
punct de vedere strict profesional, ci 
şi în ceea ce priveşte concepţia sa 
despre lume şi viaţă. Ea tinde la 
crearea unui om nou în viaţa pro
fesională.

Dacă Biserica şi pastoraţia lip
sesc cu adevărul, cu îndrumarea şi 
cu harul lor din spaţiul vieţii profe
sionale, care caută astăzi să formeze 
un om nou în toată fiinţa şi viaţa sa, 
atunci urmările sunt dezastruoase. 
Aceasta cu atât mai vârtos, cu cât 
în unele cercuri ale vieţii profesionale 
de astăzi a pătruns spiritul de laicizare.

Chemată să îmbrăţişeze toate 
aspectele vieţii şi să le imprime pe
cetea creştinismului, pastoraţia nu 
trebue să se limiteze unilateral la 
îndrumarea vieţii strict religioase a 
omului. Căci în cazul acesta ea ar 
putea cădea uşor în greşala de-a se 
mărgini ia orientarea în spre o as
ceză mai mult sau mai puţin mănă
stirească, care neglijează lumea şi 
viaţa şi fuge de ele.

Ori, trebue să ne dăm bine seama, 
că’n spaţiul bisericesc avem de-a face 
şi cu oameni care duc o viaţă aspră 
de trudă şi de privaţiuni, cu oameni 
care-s ancoraţi cu trup şi suflet în 
sânge şi în pământ şi care — tinzând 
spre o nouă formaţiune sufletească —- 
vor să desbrace de pe ei vechea formă 
de viaţă criştină, care e depreciată în 
unele cercuri ale vieţii profesionale şi

trebue să îmbrace o nouă formă de
0 religiozitate mai plină de îum nă şi 
de vigoare. In faţa unei atari situaţii, 
ne dăm seama fără să vrem, că viaţa 
religioasă — dacă trebue să rămână 
adevăr şi viaţă — a devenit o sar
cină grea pentru unii din fiii Bise
ricii. Totodată constatăm cât de imens 
de grea este pastoraţia, care trebue 
să dea unor atari oameni, tocmai 
ceea ce le este necesar ca har şi ca 
adevăr, în împrejurările lor de viaţă.

Dar greutatea excepţională a unei 
acţiuni nu justifică de loc fuga de ea. 
Dimpotrivă, trebue să stimuleze la 
strădanie deosebit de asiduă. Căci 
dacă astăzi, când se formează oameni 
şi reîaţiuni sociale noui, nu luăm 
asupră ne — cu inimă caldă şi j jrt- 
felnică — această trudă pastorală, noi 
preoţii vom fi scoşi cu totul — nu 
fără vina noastră! — din spaţiul real 
a! v ieţi! şi a l p re fa c e r ilo r  ci, rS m ân ftn d
posibilitatea manifestării noastre într’o 
sferă pur religioasă îngustă, căreia îi
1 pseşte însă temelia naturală. O re
ligie deservită de o  atare pastoraţie 
îşi va pierde valoarea şi căldura pen
tru unele masse ale popot ului nostru, 
care s prea puternic ancorate în «sânge 
şi pământ*.

Odată subliniată necesitatea unei 
pastoraţii speciale în cadrul profesiu
nilor, vrem să mai stăruim încă asu
pra unui aspect ai problemei. Fără 
să uităm că femeia şi a depăşit în 
multe cazuri sfera preocupărilor ei 
tradiţionale şi specifice, observăm că 
pastoraţia femeii este mult mai uşoară 
decât a bărbatului. Căci la temelia ei 
stă în mod preponderant condiţia 
umană pur fizică, care stabileşte, de 
regulă, chiar în daturile ei naturale şi 
latura chemării: soţie şi mamă. Tocmai 
de aceea însărcinarea religioasă a 
femeii este mai simplă şi mai unitară.

Dimpotrivă, altfel stau lucrurile 
când e vorba de bărbat. La el viaţa 
pur fizică este oarecum un abstractum; 
ea îşi primeşte propria pecete şi con
ţinut abia prin vocaţie, care se exer- 
citează în cadrul unei profesiuni. In 
consecinţă, în ceea ce priveşte viaţa 
activă şi ocupaţia bărbatul nu-î de
terminat — prin pura sa condiţie 
umană şi prin sexul său — aşa de 
unitar ca femeia. Dacă vorbim de o 
stare socială sau profesională, trebue 
să ne gândim la omul spiritual, adecă 
nu atât Ia viaţa lui fizică, ci mai ales 
la conţinutul acestei vieţi, adecă la pla
nurile şi la creaţiile sale. De aceea, 
la bărbat — a cărui ţintă determinată 
a vieţii nu-i stabilită prin natura 
sa — starea de viaţă care se mani
festează în libertate, coincide propriu  
zis cu starea profesională.

Din această pricină, bărbatul — 
văzut numai ca bărbat — se lasă aşa 
de greu cunoscut din punct de ve
dere religios, dacă concepem religia 
în sensul ei adânc de viaţă şi de fac

tor formativ a! vieţii. Şi tocmai de 
aceea o pastorale a bărbaţilor, care-i 
detaşată de realitatea de viaţă băr
bătească, se sîeieşte uşor in cultivarea 
unor anumite acte religioase obişnuite 
şi în combaterea anumitor greşeli ge
nerale; dar nu pătrunde adânc în su
fletul bărbatului, care trăeşte şi cre- 
iază într’un spaţiu cu iotul determinat 
şi vrea să şi trăiască religia potrivit 
condiţiilor sale de viaţă. D e aceea, 
experimentăm în pastoraţia bărbaţilor 
atâtea decepţii şi observăm adeseori 
inşi cari nu caută religia în viaţă, toc
mai printre tipuri'e bărbăteşti cele 
mai evlavioase biserreşte. Cele mai 
adânci cauze ale unor atari decepţii 
şi slutite formaţii religioase, rezidă 
adeseori în însăşi pastoraţia bărba- 
ţ'lor, care e în stare să îndemne nu
mai Ia actele religioase generale şi 
nu poate forrna suficient — din punct 
de vedere religios — sufletul bărbă 
tesc pentru spaţiul vital indicat de 
Dumnezeu prin chemarea ce i-a in- 
credinţat-o.

Dacă această muncă de educaţie 
religioasă ancorată în sâmburele vieţii

profesionale, nu i acceptată şi susţi
nută de pastoraţie, masm însăşi nu 
poate »o facă şi în consecinţă harurile 
lui Dumnezeu rămân nefolosite. D e aici 
provin atât de des manifestări ce nu 
pot fi netezite şi s pline de contra
dictoriu, tocmai la bărbaţii evlavioşi 
bisericeşte; de aici unele tânguiri în 
ce priveşte destoinicia de viaţă şi de 
profesie.

Puteri harice religioase cari se 
sleiesc în zeloasă trăire a actelor re
ligioase obişnuite, şi nu s puse tot
odată — prin îndrumare pastorală spe
cială —  cu totul practic în spaţiul 
vieţii de toate zilele şi al profesiunii, 
ca să îoobileze şt să fortifice în ma
nifestarea lor talentele acordate de 
Dumnezeu, nu au de regulă efectul 
apostolic dorit, ba pot fi uneori chiar 
vătămătoare. De aceea, pastoraţia 
dacă vrea să obţină un progres apo
stolic cu adevărat real, trebue să tindă 
la formarea de atari bărbaţi, cari îşi 
revelează creştinismul — tocmai în 
cadrul profesiunii lor — într’o perso
nalitate autentic creştină şi într’o muncă 
de înaltă valoare. C. SÂRBU

Comitetul Judefean de Acfiune pentru Ajutorarea 
Regiunilor Bântuite de Secetă

1 F M
către toii bunii patrioţi din Municipiul şi judeţul Sibiu

Războiul distrugător pe conti- | 
nentul nostru, a încetat de 16 luni. | 
Pacea, pe care o dorim cu toţii de 
atâta timp, dreaptă şi durabilă, s’apro- 
pie cu paşi hotărîţi. Ştirile, pe cari le 
primim despre recunoaşterea drep
tului nostru asupra Ardeiului întreg, 
dela Conferinţa Păcii ne umple su
fletele de bucurie. Rănile cauzate de 
război, dispar văzând cu ochii prin 
munca hotărîtă a guvernului şi a tu
turor fiilor buni si ţării. Ele sunt vin- 
decate prin efortul comun al oame
nilor de bine, treziţi la viaţă nouă şi 
organizaţi pe baza democraţiei care 
îl face pe fiecare răspunzător pentru 
binele tuturora.

Dar, după furia războiului, alte 
necazuri şi calamităţi s’au abătut asu
pra încercatului norod. Pe pământul 
ţării s’a lăsat o cumplită secetă în cei 
doi ani din urmă, cum de mult nu 
s’a mai pomenit.

La noi, seceta aceasta a lovit, 
în mod deosebit de crunt, tocmai 
provincia care a suferit mai mult şi 
pe urma războiului: Moldova noastră 
scumpă şi alte regiuni din ţară.

In Moldova, seceta a distrus 
până şi firul ierbii, a uscat pădurile 
şi a secat izvoarele apelor. Pe albia 
Jijiei nu mai curge apă. Prutul a ajuns 
vale neînsemnată.

Fraţii noştri moldoveni, ajunşi la 
această grea încercare, luptă cin răs

puteri să-şi salveze viaţa lor şi a co
piilor. Sate întregi se mută cu vitele 
lor rămase încă în viaţă, în preajma 
izvoarelor, din care mai apare o şu
viţă de apă. Viaţa multor fraţi de-ai 
noştri este serios ameninţată.

Putem noi oare să rămânem ne
păsători în faţa acestor suferinţe? 
Putem noi să nu ne mişcăm când 
fraţii noştri din Moldova nu au pâinea 
cea de toate zilele şi când copilaşii 
lor se usucă pe picioare de lipsuri 
de tot felul? Ar trebui să avem inimă 
de piatră, ca să rămânem nepăsători 
în faţa suferinţelor grele ale fraţilor 
noştri. N oi suntem datori să le să
rim într’ajutor cu tot ce putem şi nu 
ne îndoim că vom pune în lucrare 
toată dragostea noastră de frate ca 
să le fim cât mai de folos.

Guvernul ţării, a şi luat măsuri 
pentru a îndrepta situaţia. O largă 
acţiune de ajutorare a început. Dar 
aceasta nu este de-ajuns. Nenoro
cirea regiunilor lovite de secetă este 
atât de mare, încât numai punând 
mână la mână, toţi cetăţenii acestei 
ţări, vom putea aduce îndreptarea 
dorită.

Acum este momentul ca simţă
mântul de iubire faţă de aproapele, 
sădit în sufletul omenesc, să răsară, 
să crească şi să ne unească, dându-ue 
puterea pentru înlăturarea nevoii şi 
durerii popu!aţi?i încercate.

•jâgr Cucernicii preoţi din judeţul Sibiu vor ceti acest Apel Înaintea 
poporului !n biserici la Sî. Liturghie, în prima Duminecă după primirea foii.
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Acum este momentul să ne pu
nem în valoare patriotismul curat, în 
vederea salvării unei părţi însemnate 
a poporului nostru.

A cârti în asemenea împrejurări, 
a ne sustrage dela această lucrare 
de ajutorare, căutând a ne ascunde 
în dosul micilor necazuri, cari nu pot 
fi nici pe departe asemănate cu lip
surile din Moldova, înseamnă a călca 
poruncile Dumnezeeşti, înseamnă o 
dureroasă lipsă de patriotsm, în
seamnă şi lipsă de dragoste pentru 
aproapele.

Suntem convinşi, că cetăţenii 
Municipiului şi judeţului Sibiu se în
cadrează cu toată inima îa acţiunea 
de salvare a Moldovei. Aceasta cu 
atât mai vârtos, cu cât soarta a cruţat 
în mare măsură judeţul nostru, atât 
de distrugerile războiului, cât şi ale 
secetei.

Pentru aceasta am luat iniţiativa 
de a organiza în judeţul nostru ac
ţiunea de ajutorare a unuia din ju
deţele năpăstuite şi anume a judeţului 
Râmnicul Rărat. Intru realizarea ace
stui scop, vom colecta bani, alimente 
şi îmbrăcăminte, pe care le vom ex
pedia prompt celor lipsiţi din judeţul 
Râmnicul Sărat. Vom organiza că
mine şi cantine pentru întreţinerea 
copiilor, atât în judeţul Râmnicul 
Sărat cât şi în judeţul nostru, dacă 
se va simţi nevoia să aducem copii aici.

Iubiţi cetăţeni,
Vă chemăm la faptă mare, la 

faptă bună. Daţi ascultare chemării 
noastre şi contribuiţi cu tot ce puteţi 
întru salvarea fraţilor noştri din ju
deţul Râmnicul Sărat, năpăstuiţi de 
urgia secetei şi a războiului.

Cel bogat să dea mult din multul 
său, iar cel sărac din puţinul ce-I are 
să jertfească cât poate, pentru cei 
care au mai puţin decât e).

Astfel ne vom arăta vrednici de 
pacea binefăcătoare şi de vremurile 
mai bune şi mai fericite, cari vor veni 
pentru poporul nostru.

In numele Comitetului de Acţiune, 
Comitetul de Iniţiativă:

Nicolae, Mitropolitul Ardea’ului, 
General de Divizie Dumitriu Ro

mulus, Cdt. Corpului 7 Armată,
Alexandru Colfescv, Inspector ge- 

neral adminisirativ,
Dr. Ştefan Cleja, Prefectul jude

ţului Sibiu,
Vasile Hada, Primarul munici

piului Sibiu,
General Caleţeanu Al„ Cdt. Gar

nizoanei,
General Georgestu Gh., Preşedin

tele Apărării patriotice,
Eugenia Moga, Preşedinta FDFR, 
loan Nistor, Inspector general 

secundar,
Ion Smev,, Preşedintele Comisiei 

Locale Sindicale,
Barbu Fopescu, Inspector CFR, 

Şeful staţiei Sibiu,
l.Bucşan, Preşedintele UGIR-uIui, 
Dr. Mihail Veliciu, Preşedintele 

Camerei de comerţ,
Lucia Col. Samt, Crucea Roşie, 
Gh, Săndulescu, Inspector General 

al învăţământului Primar,
Iu l Deac, Administrator financiar, 
Marius Finţescu, Prim procuror, 
Dr. Aurel Motanu, Subprefect.

Predică în Catedrala din Sibin
7. Dumlnec în 22 Septemvrie 1946 

servesc: Prot. Mih. Meagu, Nicodim Belea 
şi Dumitru Călugăr; diaconii: Vasile Gârbu 
şi Eugen Munteanu. —- Predică: duhovnicul 
Nicodim Belea.

8. Duminecă în 29 Septemvrie 1946 
servesc: Prot. Mihail Neagu, cons Alex. 
Popa şi preotul Simion Iacob; diaconii: 
Dr. Grigorie T. Marcu şi Vasile Gârbu, — 
Predică: Prof, Dr. Grigorie T. Marcu.

Nr. 8126/1946

Circulară
către toate Oficiile parohiale şi pro-

topopeşti din Arhiepiscopie
Comunicăm, în cele ce urmează, adresa 

Onor. Minister al Cultelor Nr, 35.445/1946 
cu îndemnul, ca C. noştri preoţi să stea 
într’ajutorul organelor administrative însăr
cinate cu efectuarea lucrărilor de statistică 
ordonate de Preşedinţia Consiliului de Mi 
niştri prin Institutul Central de statistică.

»Avem anoare a vă aduce la cuno
ştinţă că Institutul Central de Statistică din 
Preşedinţia Consiliului de Miniştri, de co
mun acord cu Ministerul Culte1 or, a luat 
inipativa efectuării unei statistici a Cultelor 
şi Asociaţiilor religioase din România, lu
crare a cărei lipsă a fost adânc simţită la 
noi şi care este deosebit de folositoare şi 
necesară mai ales în vremurile de astăzi.

Această lucrare va fi executată în 
două etape.

I. in prima etapă Institutul Ceniral de 
Statistică va înregistra, prin organele sale 
subalterne — controlori judeţeni şi censori 
de plasă — unităţile religioase (parohii, 
filiale, comunităţi, geamii, mănăstiri, schi
turi) ale tuturor Cultelor şi Asociaţiilor re
ligioase din ţară. In a doua etapă se vor 
trimite, prin censorii statistici de plasă, 
tuturor şefilor de unităţi religioase (parohi, 
administratori parohiali, stareţi, conducă
tori de comunităţi, e t c ) formularele des- 
voltate, cuprinzând toate problemele de 
bază ale Cultelor, pe care şefii de unităţi 
religioase le vor completa pe proprie ră
spundere.

In prima etapă, lucrarea fiind execu
tată de censorii de plasă, se cere din par
tea autorităţilor superioare ale Cultelor 
(Eparhii, Protopopiate, Decanate, Uniuni, 
etc.) ca şi din partea şefilor unităţilor re
ligioase, să dea informaţii exacte şi com
plete — la cererea censorilor statistici de 
plasă — cu privire Ia: localitatea de re
şedinţă a unităţii religioase (oraş, comună, 
sat), felul unităţii religioase (parohia, fi
lială, comunicate, etc.), denumirea pe care 
unitatea religioasă o poartă în modofipial 
şi numele exact al Cultului sau Asociaţiei 
religioase de care aparţine.

II. In a doua etapă, lucrarea va fi 
executată, în cea mai mare măsură, de 
către şefii unităţilor religioase, cărora le 
va reveni sarcina de a completa formula
rele desvoltate, în legătură cu problemele 
de bază ale Cultelor ca: personalul bise
ricesc, locaşul de închinare, cimitirul, imo
bile, terenuri, întreprinderi, instituţii anexe, 
etc. După completare, aceste formulare vor 
îi centralizate de cenzorii statistici de plăşi, | 
după care aceştia le vor trimite la Insti- j 
tulul Central de Statistică pentru preîu- j 
crare. Toate comunicările scrise făcute ' 
organelor statistice se vor face în duplu 
exemplar certificat, unul pentru Institutul 
de statistică şi altul pentru Ministerul 
Cultelor.

Având în vedere importanţa şi nece
sitatea acestei lucrări şi în prima şi în a 
doua etapă, lucrare ce este menită să 
umple un mare gol în documentarea sta
tistică a ţării şi a Ministerului Cultelor, vă 
rugăm stăruitor şi cu toată căldura să bine
voiţi a pune în vedere o ganelor Dvs. sub
alterne până la unităţile religioase de bază 
(parohii, filiale, comunităţi, etc.), să cola
boreze onest şi activ cu organele stati
stice, comunicând informaţii şi date exacte, 
complete şi la terminele stabilite de aceste 
organe.

Suntem încredinţaţi că apelul nostru 
va găsi înţelegerea cea mai deplină şi că 
lucrarea statlsîică ce se inaugurează va 
reuşi în întregime.“

Având în vedere importanţa unei sta
tistici reale a Cultelor şi Asociaţilor reli
gioase din ţara noastră, îndrumăm orga
nele noastre parohiale, să colaboreze cu 
organele statistice, comunicând inîormaţii 
şi date exacte, complete şi la terminele 
stabilite de aceste organe.

Cucernicii noştri preoţi, vor supra
veghea, îndeosebi, ca declaraţiile pe cari 
le vor face conducătorii Cultelor conlo
cuitoare şi ale şefilor diferitelor Asociaţii 
religioase, să fie fidele cu situaţia lor 
reală de astăzi.

S i b i u ,  la 12 Septemvrie 1946.
Consiliul A rhiep iscopesc

Nr. 8666/1946

Ordin circular
tuturor Oficiilor parohiale şi protc-

popeşti din Arhiepiscopie
On. Minister al Cultelor, Serviciul sta

tistic, cu adresa Nr. 37.563/1946, comunică 
următoarele:

»Pentru organizarea Serviciului Sta
tistic din Ministerul Cultelor, avem onoare 
a vă ruga să binevoiţi a da dispoziţiuni 
organelor în subordine, în sensul ca fiecare 
parohie să completeze după modelul de 
mai jos fişa individuală şi fişa parohială, 
cu date precise şi pe răspunderea perso
nală, preotul paroh respectiv semnând şi 
certificând exactitatea datelor.

Aceasta întrucât Ministerul vrea să 
aibă o situaţie exactă şi definitivă cu pri
vire la toate Cultele, situaţie care astăzi 
este mai necesară ca oricând.

Datele vor fi date precum urmează:
A) hişa personală:

Numele şi pronumele deserventului,
Data naşterii (anul, ziua luna),
Originea etnică,
Funcţiunea (preot, paroh, ajutător, diacon, 

cântăreţ),
Parohia, Judeţul, Eparhia,
Data hirotonirii (sau a numirii în funcţie), 
Data şi nr. ord. de recunoaştere de către 

Minister,
Studii şi diplome, Numărul gradaţiilor, 
Situaţia familiară (căsătorit, celibatar, di

vorţat, văduv, călugăr),
Numărul, numele şi data naşterii copiilor, 
Situaţia militară,
Alte funcţii avute (numele lor şi de când 

şi până când),
Distincţiuni, Scrieri personale,
Transferări. Pedepse,
Situaţia materială a slujitorului după de

claraţia sa personală,
Numele şi pronumele soţiei înainte de că

sătorie, Religia, Originea etnică, 
Funcţiuni la stat sau la particulari: instituţia 

unde funcţionează şi de când funcţionează
B) Fişa parohială:

Parohia, Hramul,
Bugetară, extrabugetară, subvenţionată de 

particulari,
Comuna, Judeţul, Eparhia,
Numărul capilor de familie, cu act ate- 

stator din partea primăriei locale, 
Numărul sufletelor,
Numele şi pronumele slujitorilor bisericeşti, 
Alte culte şi ssociaţiuni religioase existente 

în raza parohiei (denumirea lor, numărul 
familiilor şi al sufletelor),

Numărul credincioşilor ortodocşi trecuţi la 
alte culte sau asociaţiuni religioase şi 
motivele trecerii,

Situaţia materială a Bisericii: locaşuri de 
cult. Bisericile din parohie şi filiale, cu 
o scurtă expunere a situaţiei şi isto
ricului lor,

Cimitirul (întindere, dacă are capelă, starea 
lui, dacă este strict confesional sau 
comunal),

Casa parohială: capacitatea şi starea ei, 
Terenuri bisericeşti: sesie, plus de sesie, 

modalitatea folosirii, alte terenuri,
Clădiri în afară de casa parohială, 
Aşezăminte bisericeşti diferite,
Biblioteca parohială: numărul cărţilor, nu

mărul cetitorilor, numărul volumelor ce
tite anual, numele revistelor şi al altor 
publicaţii la care este abonată biserica 
parohială, dacă funcţionează în casă sau 
cămin propriu, cărţi vechi,

Obiecte vechi de artă: icoane vechi exi
stente în tezaurul Bisericii sau în casele 
credincioşilor, vase sfinte, cruci de va
loare, vestminte si starea lor, etc.“

La punctul clădiri afară de casa pa
rohială, din Fişa parohială, se vor arăta 
casele culturale, Reuniuui de femei, Socie
tatea „Sf. Gheorghe“ a tinereului, şcolile 
confesionale precum şi orice clădire, pro
prietatea bisericii, aflatoare în parohie.

Invităm pe C. preoţi din Arhiepiscopia 
noastră să completeze, de urgenţă, fişele 
cerute de On. Minister, în dublu exemplar, 
atât fişa personală cât şi fişa parohială, 
comunicând Consiliului nostru arhiepisco- 
pesc, prin Oficiile protopopeşti, până Ia 1 
Octomvrie a. c. datele cerute de On. Mi
nister al Cultelor.

S i b i u ,  7 Septemvrie 1946.

C on siliu l A rh ie p is c o p e s c

Nr. 9668/1946

Circulară
către Oficiile protopopeşti din Arhi
episcopia ortodoxă română de Alba- 

lalia şi Sibiu
Suntem la începutul anului şcolar 

1946/1947, fapt care ne obligă să luăm 
toate măsurile menite să asigure bunul 
mers al învăţământului religios din şcoala 
primară. C. Preoţi cateheţi găsesc îndru
mări necesare, în aceasta privinţă, in Cir
culara noastră Nr. 8358/945.

Pentru ca dispoziţiile cuprinse în 
acea Circulară să fie puse neîntârziat în lu
crare, Vă invităm să le reamintiţi, pe cale de 
adresă, tuturor preoţilor cateheţi dîn acel 
protopopiat şi să ne raportaţi despre exe
cutarea lor până ia data de 20 Octomvrie 
1946.

Problemă deosebit de însemnată este 
procurarea manualelor de religie. Consiliul 
nostru Arhiepiscopesc a editat din nou 
aceste manuale şi le ţine la dispoziţia ele
vilor. Dar în procurarea manualelor s ’a ivit 
un fapt nou, ele ne mai putând îi achitate 
prin reţineri din salariile C. Preoţi. De aceea, 
C. preoţi cateheţi vor alcătui tablouri de
spre numărul de manuale necesare în fie
care clasă, vor încasa dela elevi preţul 
cărţilor şi vor expedia banii Ia Consiliul 
Arhiepiscopesc ortodox român prin contul 
C. E. C. Nr. 63.113, arătând pe cupon 
pentru ce se trimit banii.

Tablourile, pentru evitarea speselor 
mari cu ambalajul, porto şi factura, vor 
fi înaintate Oficiului protopopesc, care, 
după totalizarea datelor, Ie va înainta Con
siliului arhiepiscopesc şi cărţile comandate 
vor fi expediate imediat într’un pachet pe 
adresa Oficiului protopopesc respectiv. 
Oficiile protopopeşti pot comanda un nu
măr de exemplare In plus în depozit, pentru 
a putea satisface în orice moment cererile 
pentru manuale.

Preţul manualelor este: Clasa I 1500 
Lei exemplarul; Clasele II—VII câte 2000 
Lei exemplarul.

Oficiile protopopeşti, cari au avut în 
depozit manuale de religie nedesfăcute şi 
neachitate, ne vor arăta cu întoarcerea 
poştei câte manuale de religie au rămas 
în depozit dela ultima desocotire, câte 
exemplare s’au vândut cu preţul vechiu şi 
câte mai sunt în depozit. Pentru cele vân
dute vor trimite îndată suma încasată, Iar 
cele rămase nevândute până Ia primirea 
acestui ordin vor fi calculate din oficiu la 
preţul cel nou de mai sus.

Activitatea catehetică trebue să se 
desfăşoare cu sârguinţă şi în mod siste
matic, câştigând un prestigiu din ce în ce 
mai sporit. De aceea, Vă îndrumăm să nu 
cruţaţi nici un mijloc propriu unei aseme
nea sporiri şi să veghiaţi ca fiecare elev 
să ajungă în posesiunea unui manual de 
religie.

Mai ales în vremea noastră, acestea 
sunt imperative de prim ordin.

S i b i u ,  10 Septemvrie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 9616/1946 Şcol.

Coneurs
Pentru ocuparea catedrei bugetare 

vacante de limba română, curs superior, 
dela Şcoala normală ortodoxă română de 
băieţi „A. Şaguna“ din Sibiu, se publică 
concurs cu termin de 10 zile dela întâia 
publicare în „Telegraful Român“.

Salarul împreunat cu această catedră 
este similar cu cel din învăţământul se
cundar al Statului.

Dela candidaţi se cere să întrunească 
condiţiunile prevăzute în art. 10 şi 12 din 
legea Nr. 2799/1929 asupra raporturilor 
dintre şcolile secundare confesionale şi 
On. Minister al Educaţiei Naţionale.

Cererile pentru ocuparea acestei ca
tedre, însoţite de actele legide, vor fi îna
intate în terminul fixat, direct, Consiliului 
arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei şcolare, 
ţinută la 20 Septemvrie 1Ş46.

Consiliul Arhiepiscopesc
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Praznic luminos în Ţara Bârsei
—  Sfinţirea bisericii din Budila şi a celei renovate din Braşov-Tociie —

Sfinfirea bisericii din Lisa
In zilele de 14 şi 15 Sept., credin

cioşii din Braşov şi Ţara Bârsei s'au îm
părtăşit de mari bucurii, cu prilejul sfin
ţirii a două biserici, de către I. P. Sf. no
stru Mitropolit Nicolae.

La Budila, prin râvna vrednicului no
stru preot Iordan Curcubătă, s'a ridicat o 
nouă şi frumoasă biserică, iar biserica de 
pe Tocile a îmbrăcat haină nouă, prin 
jertfelnicia poporului credincios, care a 
ascultat îndemnul tânărului lor preot, V. 
Voineag.

înaltul ierarh a sosit în Budila Vineri 
seara şi a fost întâmpinat de popor nu
meros în haine de sărbătoare, de călăreţi 
şi de către autorităţi, în frunte cu pre
fectul judeţului I, Strat. După privegherea 
de seara, a doua zi, în ziua Crucii, sim
bolul biruinţelor creştine în lume, s'a făcut 
sfinţirea noului lăcaş.

înconjurat de o cunună de 32 preoţi 
— între care amintim pe P. C. Sa Ieronim 
Grovu, Arhid. I. Circov, protopopii Dr. 
N. Stinghe şi loan Ludu şi ieromonah Ar- 
senie — I, P. Sf. Mitropolit Nicolae a să
vârşit actul sfinţirii şi apoi sf. Liturghie, 
în decursul căreia a hirotesit întru pro
topop onorar pe P. C. preot loan Curcu- 
bătă, ctitorul fondator şi ostenitorul ne
obosit pentru ridicarea sf. lăcaş.

La sfârşitul sf. Liturghii, I. P. Sf, Sa 
a rostit o frumoasă vorbire, din care re
dăm câteva crâmpeie (din lipsă de spaţiu î)

„Am venit cu mare bucurie, a în
ceput I. P. Sf. Sa, în ziua de azi aici, ca 
să vă sfinţesc acest nou lăcaş, să-l închin 
Atotputernicului Dumnezeu şi să-L rog să 
facă din el un izvor de lumină pentru 
viaţa noastră. Am venit să mă bucur îm
preună cu voi pentru biruinţa de-a vă fi 
putut ridica o atât de frumoasă casă de 
rugăciune, ca şi pentru biruinţa definitivă 
a cauzei şi dreptăţii româneşti, căci de

I
I

a cu m  în c o lo  A r d e a lu l v a  fi p e n tr u  to t-
deauna al nostru".

Făcând apoi o privire asupra eveni
mentelor şi încercărilor prin care trece 
omenirea şi neamul nostru, de pe urma 
marelui războiu, s'a oprit mai cu osebire 
la urmările de ordin sufletesc ce le-a lăsat 
marele măcel: „Câţi invalizi cu sufletul 
nu au rămas pe urma războiului? Unora 
le lipseşte credinţa, altora dreptatea, unuia 
pacea, altuia răbdarea şi celor mai mulţi 
iubirea. In locul acestora au intrat tot 
felul de păcate şi patimi, care au stâlcit 
sufletul oamenilor. Pentru vindecarea 
acestor răni de ordin sufletesc, nu cunosc 
decât un singur doftor în stare să le tă- 
măduiască : Domnul şi Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos. Omul singur nu se poate 
mântui, fără ajutorul lui Dumnezeu".

...In timpuri grele ca cele pe care le 
trăim, oamenii trebue să se întoarcă la 
izvoarele credinţei, căci numai ea poate 
birui greutăţile prin care trecem, greutăţi 
care sunt lăsate [de Dumnezeu spre a ne 
întări şi mai mult în credinţă şi a ne 
apropia de El, ca să nu ne lăsăm furaţi 
de valurile şi ispitele deşarte ale acestei 
vieţi".

Prin imagini frumoase şi pilde grăi
toare, I. P. Sf- Sa a purtat mintea şi sufletul 
credincioşilor în atmosfera întremătoare a 
credinţei în Dumnezeu, încât fiecare se 
simţea un om nou, cu focul nădejdilor de 
mal bine în suflet.

„Toate jertfele pe care le-am făcut, 
a continuat înaltul ierarh, nu pot avea 
decât un singur rost: să izvorască din ele 
o viaţă mai bună. Dar aceasta se poate 
realiza numai prin oameni mai buni. Peste 
toată strădania oamenilor de a întocmi o 
pace dreaptă şi o viaţă socială şi econo
mică mai fericitoare; peste toate congre
sele şi conferinţele de pace, se aud cuvin
tele lui Hristos Domnul: „ F ă ră  d e  m ine  
nu p u te ţi  face  n im ic".

După îndemnuri la înoire sufletească, 
la ascultare şl împlinire a voii lui Dum
nezeu, mulţumind tuturor celor ce s’au 
ostenit şi au jertfit pentru ridicarea noului

Sion, arhipăstorul roagă pe Părintele ce
resc să trimită binecuvântarea Sa peste 
familiile, copiii, munca şi întreagă viaţa 
poporului nostru. —

La agapa ce s a servit după aceea a 
vorbit I. P, Sf. Mitropolit, dând expresie 
sentimentelor populare de devotament şi 
recunoştinţă pentru Dinastie şi iubitul no
stru Rege. Păr. consilier Grovu a vorbit 
pentru silinţele de bine ale stăpânirii; dl 
I. Strat, prefectul judeţului, despre legă
tura dintre Biserică şi Stat, prof. I. Sulică 
elogiază munca parohului local, iar la 
sfârşit părintele Iordan Cureubătă, arătând 
munca şi strădaniile ce s’ati depus la în
făptuirea acestei opere, mulţumeşte tuturor 
colaboratorilor. *

A doua zi, Dumineca, Braşovul e în 
haină de sărbătoare. De dimineaţă trăsuri 
împodobite, juni în frumoase costume şi 
femei credincioase în pitorescul port al 
Scheienilor se îndreaptă spre Bartolomeu, 
pentru întâmpinarea păstorului sufletesc 
al Ardealului şi a Alteţelor Lor; Arhi- 
duceasa Ileana şi Arhiducele Anton, cu 
prinţesele Maria, Alexandra şi Magdalena.

Dela Bartolomeu până la biserica sf. 
Treimi de pe Tocile, cortegiul însoţit de dl 
general Radu Niculescu-Cociu, pref. jude
ţului şl primarul municipiului, este urmat 
de popor în sunetul clopotelor dela toate 
bisericile.

In faţa bisericii de pe Tocile, un so
bor de preoţi a întâmpinat pe arhipăstor. 
După cuvintele de bineventare, 1. P. Sf. Sa 
binecuvintează poporul, îmbracă sfintele 
odăjdii şi serveşte aciui sfinţirii şi apoi 
sf. Liturghie.

La sfârşitul slujbei, I. P. Sf. Sa mâ
necând dela cuvintele Mântuitorului i „Ră
mâneţi întru dragostea mea“ rostite uce
nicilor în seara cinei celei de taină, a tăl
măcit c u  v e r v a  şi p u te r e a  d e  c o a v in j ie r e  
cunoscută, prin pilde pline de înţeles şi 
actualitate, puterea cea mare a dragostei: 
a dragostei lui Dumnezeu pentru oameni, 
a oamenilor faţă de Dumnezeu şi a unuia 
faţă de altul. Coborând în actualitate, în 
frământările şi greutăţile vieţii cu această 
rază a iubirii creştine, a arătat în chip 
magistral care sunt binefacerile e i : cum 
înseninează viaţa şi dă putere sufletului 
să învingă greutăţile, cum priveşte pati
mile, cum aduce mângăere în necazuri şi 
certitudini în vreme de cumpănă. Căci 
dragostea e forţa care zideşte, iar ura 
distruge. In cursul vorbirii par’că se auzea 
aevea glasul Mântuitorului: „ R ă m â n eţi  
în tru  d ra g o stea  m e a ".

Scoţând apoi în evidenţă statornicia 
în credinţă a Braşovenilor din trecut şi 
spiritul de jertfă pe care l-au arătat pen
tru înfrumseţarea noului lăcaş cei de acum, 
îi îndeamnă să continue pe acelaş drum, 
păstrând neştirbită moştenirea strămoşilor.

La Şcoala primară „Dr. V. Saftu“, a 
avut loc o masă în cinstea marelui ierarh. 
După cuvântul I. P. Sf. Sale pentru Rege 
şi Dinastie, a vorbit dl general Radu 
Cociu, arătând legătura dintre armată şi 
Biserică, instituţiile fundamentale ale Sta
tului.

Au mai vorbit păr. cons. Grovu, păr. 
V. Saftu, prof. Sulică etc. La sfârşit a răs
puns păr. Voineag. Cu aceasta praznicul 
dela Braşov a luat sfârşit, lăsând urme 
nepieritoare în sufletele celor ce s'au în
vrednicit să fie de faţă. —

In curând Braşovul ortodox îşi 
aşteaptă un nou praznic al credinţei. La 
despărţire I. P. S. Sa a zis : „Să ne vedem 
sănătoşi în curând la sfinţirea bisericii Sf. 
Nicolae“.

Biserica „Sf. Nicolae“, ctitoria atâtor 
voevezi şi domnitori şi nestorul sf. lăca
şuri ortodoxe din Ţara Bârsei, renovată 
din temelii prin strădania prot. Dr. Nicolae 
Stinghe şi înfrumseţată de mâna maestrului 
Costin Petrescu, aşteaptă ziua sfinţirii şi 
redării scopului ei sfânt şi mântuitor.

Cu aceasta o nouă pagină se va în
scrie în istoria Braşovului ortodox.

Părintele Vasile

8 Septemvrie: praznicul Naşterii 
Născătoarei de Dumnezeu şi Duminecă. 
Pentru parohia ortodoxă din Lisa (jud. 
Făgăraş), zi de praznic prealuminat: de 50 
de ani aştepta praznicul acesta al sfinţirii 
şi aşteptarea n a fost înzadar. întâi că 
biserica, mare şi încăpătoare, în răstimpul 
acesta, a fost împodobită cu o pictură, 
care desfătează ochii şi inima. Pictor: dl 
prof, Chidu (Sibiu). Jertfelnic!: Păr. Alex. 
Popa şi parohienii (Prefectura a contribuit 
cu peste 2 milioane). In al doilea rând, că 
sfinţirea ei a avut loc într'un cadru de 
mare solemnitate, în cadru măreţ, cu ade
vărat festiv. Ziua aceea a fost ca o co
roană de nestemate peste osteneala şi jertfa 
anilor ce-au trecut mai senini sau mai 
volburoşi.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Dr, 
Nicolae Bălan, însoţit de P. C, consilier 
Ier. Grovu, Arhidíaconul I. Circov şi Iero- 
diaconul A. Scurtu, înconjurat de soborul 
preoţilor din jur şi dela sf. Mănăstire, a 
revărsat lumină de cer peste inimile cre
dincioşilor prezenţi într'un număr foarte 
mare la praznic. Primire voevodală: că
lăreţii îmbrăcaţi în port naţional, cu bande 
late de tricolor, întâmpină pe Ierarhul 
Ardealului, iar tineretul aruncă — simbol 
al sufletului lor — trandafirii iubirii şi ai 
neprihănirii. Aceasta în capul satului. Ca
sele toate în sărbătoare, arborează trico
lorul şi-şi împodobesc pereţii cu cele mai 
frumoase covoare. Părintele Alexandru, 
încărcat dc ani şi înţelepciune, dă glas 
bucuriei obşteşti de-a vedea pe înalt Prea 
Sfinţitul oaspete ales al Lisei, Primarul 

I glăsueşte despre datini străbune, iar înaltul 
I Ierarh mărturiseşte dragostea Sa pentru 
j poporul acesta al tradiţiilor străvechi. 
I Şi aşa începe maiestoasa procesiune şi 
i slujbă a sfinţirii. Sfintele moaşte ale mu- 
! cenicilor, ce stau la temelia oricărei bi

serici, se aşează în préstől spre mărturie 
tuturor că creştinismul nu e comoditate 

I ţ i  a c o m o d a r e , c i  jer tfă . S lu jb a  s f in ţir ii  ţ i
j sf. Liturghie au decurs într’o atmosferă 

de duhovnicească înălţare. P. Alex. Popa, 
ca răsplată pentru vredniciile lui, a fost 
hirotesit întru protoiereu onorar, A fost 
momentul acela deosebit de impresionant: 
o viaţă de 43 de ani de slujire Dom
nului se încununa cu podoaba acestei 
cinstiri binemeritate. Toate aceste au fost 
însă covârşite de cuvântul părintesc al 
înalt Prea Sfinţitului, care a încheiat sf. 
Liturghie. Aproape o oră şi jumătate, dra- 

I gostea Păstorului pentru turma sa, s'a 
j  revărsat — ca dintr’un fagure de miere — 
Í într’o convorbire caldă cu credincioşii, 
j înfigându-le în suflet stâlpii de orientare 
i sigură şi nebiruită în mijlocul vremilor de 

azi: credinţa în Hristos, ataşamentul faţă 
de Biserica strămoşească, înoirea omului, 
libertatea, iubirea de aproapele, iertarea ş. 
a. In special, când a amintit de orfanii 
neamului, inima Lui de părinte s’a des- 
văluit cu toată dragostea şi grija ce le-o 
poartă. Impresia profundă ce a produs-o 
această predică s’a exteriorizat — afară 
de ecourile sufleteşti ascunse — intr'o 
contribuţie a poporului de 500.000 lei 
pentru orfelinatul arhidiecezan din Sibiu.

După praznic a urmat masa în sala 
Căminului cultural, unde înalt Prea Sfin
ţitul a toastat pentru M. Sa Regele Míhai I, 
dl Prefect ing. Gane pentru înalt Prea 
Sfinţitul, P. C. consilier Ier. Grovu pentru 
guvern, Prot. I. Ciocănelea în numele preo
ţilor şi credincioşilor, Preotul greco-cat. 
din Lisa a evidenţiat armonia inter-confe- 
sională, directorul şcoalei din Lisa a elo
giat activitatea P. Alex. Popa, P. Ierom. 
Arsenie a relevat meritul dlui prof. Chidu, 
iar P. Alex, Popa a mulţumit tuturor şi 
în special înalt Prea Sfinţitului şi popo
rului dreptcredincios. Au fost mărturisiri 
impresionante de dragoste faţă de sfânta 
noastră Biserică, mărturii ale vitalităţii 
credinţei străbune în sufletele Românilor 
de pe aceste plaiuri. Dar o faptă rodeşte 
hotărîri pentru noi fapte: astfel, dlntr'un 
cuvânt al înalt Prea Sfinţitului s'a zămislit 
promisiunea diui Prefect de-a contxdbui la

ridicarea Catedralui ortodoxe din Făgăraş., 
de a cărei înfăptuire nu ne îndoim. Ţara 
Făgăraşului, ţara mândrelor tradiţii româ
neşti şi ortodoxe, merită darul acesta.

Cuvântul de mulţumire al înalt Prea 
Sfinţitului închee minunatul praznic, prin 
care s’a arătat din nou legătura intimă 
dintre ierarhia şi Biserica ardelenească şi 
popor. Atâta vreme cât Biserica se spri
jină pe popor, ea va fi tare şi atâta vreme 
cât poporul va ţine la Biserica lui, el va 
fi nebiruit. Aceasta e taina dăinuirii ro
mâneşti peste veacuri.

...Şi de-acolo din Lisa ne-am întors 
cu convingerea că zidurile Bisericii nu 
sunt cărămizi moarte, ci sufletul viu al 
poporului clădit pe temelia cea neperi- 

j toare: Hristos. Participan t

cjaafcM?.«a<..L»    —— - n « - 1  ■ in v m »*

Să sprijinii orfelinatul
De curând I. P. S. *a Mitropolitul 

nostru NICOLAE a trimis o scrisoare 
circulară către oficiile protopopeşti şi 
parohiale, prin care face o călduroasă 
chemare către clerul şi poporul drept
credincios, să sprijinească orfelinatul 
arhiepiseopesc din Sibiu, unde se 
află ocrotiţi şi îngrijiţi cu de toate, 
mai multe zeci de copilaşi orfani, ai 
căror părinţi au murit pe câmpul dc 
luptă.

Faţă de greutăţile de tot felul 
ale zilelor noastre, orfelinatul din 
casa bisericii dela Sibiu, str. Dealului 
9, n’ar putea să-şi împlinească mi
siunea de ocrotire demnă a orfanilor, 
fără ajutorul nemijlocit al mulţimii 
credincioşilor, lată ce spune I, P. S. 
Sa în chemarea pentru colectă:

„Noi nu suntem streini de greu
tăţile prin care trece ţara şi întreg 
neamul nostru astăzi, ci cunoaştem  
necazurile zilelor şi urmările triste 
ale secetei cumplite, prin care ne-a 
încercat Dumnezeu. Cu toate acestea, 
fiind vorba de orfanii neamului, luaţi 
de biserică in ocrotirea ei, îndrăznim 
că cerem „iară şi iară“ ajutorul tu
turor bunilor noştri credincioşi.

In măsura posibilităţilor ajutăm 
pe orfani şi din fondurile arhiepiscop 
piei, dar fără darurile de bună uoie ale 
tuturora orfelinatul nostru ar trebui 
să-şi închidă în curând porţile.“

Colecta aceasta rămâne deschisă 
până la sfârşitul acestui an şi în ca
drele ei se pot face tot felul de danii: 
bani, alim ente: grâu, cucuruz, orz, 
cartofi, fasole, ceapă, zarzavaturi, 
brânzeturi şi altele. Darurile pentru 
scumpii copilaşi orfani pot fi depuse 
Ia oficiul parohial din fiecare parohie 
sau cine doreşte să facă o danie mai 
mare, o poate trimite direct la Sibiu 
— fiind vorba de bani — pe adresa I.
P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae, 
sau a aduce alimentele şi-a le preda 
la Secretariatul Mitropoliei.

Orice dar fie el cât de neînsem
nat, va merge acolo unde trebue, ga
ranţie pentru aceasta stă I. P. S. Sa, 
care se  interesează de aproape de 
îngrijirea copilaşilor orfani şi îi cer
cetează cu dragoste părintească în 
fiecare zi. La deschiderea colectei de 
acum, I. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
s’a înscris îu fruntea listei cu 500.000 
Lei — Una jumate milion Lei.

Să sprijinim şi noi cu toţii din 
toată inima pe copilaşii orfani, mijlo
cind în felul acesta o bună ocrotire, 
creştere şi educare a lor. Aceşti co
pilaşi ajutaţi de noi, vor fi sprijinul 
de mâne al ţării noastre şi vor asi
gura un viitor fericit neamului nostru.

P. C. părinţi protopopi şl C. preoţi 
sunt rugaţi de-a pune toată râvna 
întru ducerea la îndeplinire a colectei 
generale pentru orfelinat. Dela suc
cesul acestei colecte atârnă hrana 
bună şi îmbrăcămintea demnă a co
pilaşilor orfani din casa bisericii.

REFERENT



4 ÎELEORAFUL ROMAN Nr. 5 f—38

INFORMATION!
IN T E R N E  i

MM. LL. Regale Mihai I şi Regina 
Mamă au dăruit un vagon de grâu pentru 
ajutorarea regiunilor bântuite de secetă.

D l Gh. Tătărăscu, conducătorul de
legaţiei române la Conferinţa de Pace, a 
adresat poporului român un mesaj, în care 
a anunţat câştigarea definitivă a Ardea
lului întreg.

Un nou grup de prizonieri români din 
U. R. S. S. a sosit în ţară.

M aestrul Enescu a plecat în St. Unite.
U n transport al Crucii Roşii Ameri

cane a sosit la Constanţa.
R eg iu n ile  bântuite de secetă vor fi 

scutite integral de impozitul agricol.
Cu ocazia aniversării a 2 ani dela 

Convenţia de Armistiţiu, dl Dr. Petru Groza 
a ţinut un discurs la postul de radio »Ro
mânia Liberă*.

S’a înfiinţat medalia comemorativă 
23 August 1944.

R om ânia a obţinut un împrumut de 
10 milioane dolari din partea Cehoslovaciei

T oţi funcţionarii publici vor primi cu 
începere din Septemvrie, o primă de acti
vitate de 70°/#.

E X T E R N E :

D e leg a ţia  română la Conferinţa de 
Pace a părăsit Parisul de pe aerodromul 
Le Bourget, îndreptându-se spre Praga, de 
unde va pleca cu un tren special spre 
Bucureşti, oprindu-se în principalele oraşe 
ale Transilvaniei.

In cursul discuţiilor privitoare la clau
zele militare din proiectul Tratatului de 
Pace cu România, generalul cehoslovac 
Pika a declarat: contribuţia României în 
ultimele faze ale războiului a fost cu mult 
mat mare decât aceea a Italiei.

A u fost comemorate recent la 
Plevna — luptele din anul 1877, purtate 
în comun de armatele române, ruse şi 
bulgare.

P ostu l de radio Varşovia a inaugurat 
ora României.

In ziua de 15 Sept. c., a avut loc 
proclamarea Republicei Populare Bulgare.

Dl N. Andricu, preşedintele Româ
nilor din America, va sosi în curând în ţară.

D l Jan Massaryk, ministrul de externe 
al Cehoslovaciei şi prietenul României, a 
împlinit 60 de ani.

G uvern ele  jugoslav şi italian au în
ceput negocierile privitoare la stabilirea 
graniţei dintre cele două ţări.

In cadrul lucrărilor Conferinţei de 
Pace dela Paris, dl Richard Franasovici a 
anunţat că România renunţă la orice des
păgubiri din partea Ungariei cât timp Ar
dealul a stat sub ocupaţia maghiară, dacă 
Ungaria renunţă la orice despăgubiri din 
partea României pentru investiţiile ce le-a 
făcut în timpul celor 4 ani de ocupaţie a 
Ardealului de Nord.

E nergia atomică se va întrebuinţa 
şi'n scopuri paşnice.

S ea in n ea  Sovietului Suprem al U. R.
S. S. s’a amânat până la 15 Octomvrie.

P reşed in te le  Truman a declarat că 
politica externă a St. Unite rămâne ne
schimbată.
— m—  mu Hír uit nr» 11 in »iim ihhhk,mdii >

Nr. 9966/1946

Concurs
Se publici concurs cu termin de 10 

zile pentru ocuparea următoarelor catedre 
bugetare nou înfiinţate, la Liceul teoreiic 
ort. rom. de băieţi „A. Şaguna" din Braşov.

1. Catedra II de Flzico-chlmice,
2. Catedra II de Naturale.
3. Catedra II de Educ. fizică.
4. Catedra II de Igienă.
Dela candidaţi se cere să întrunească 

coudiţiunile prevăzute in art. 10 şi 11 din 
legea asupra raporturilor dintre şcolile 
secundare confesionale şi Onor. Minister.

Doritorii de-a ocupa una din aceste 
catedre, îşi vor Înainta cererile însoţite de 
actele legale, în terminul fixat, direct Con
siliului nostru arhiepiscopesc ort. rom. din 
Sibiu.

Si b i u ,  21 Septemvrie 1946,
C onsiliul A rh iep iscopesc

G. GHE0R6HE OUMITRESCU -  OITUZ
F a b rică  R om ân ă de clopote,
po'icaodre şi sfeşnice bisericeşti

BUCUREŞTI I _  S p la iu l U n ire! 8 T — t e l e f o n  3 .5 3 .2 4

Executăm clopote din material absolut 
garantat, la preţuri accesibile. Facem 
şi returnări de clopote vechi. Comen
zile se primesc şi prin corespondenţă.

1(42) 2 - 3

Nr. 370/1946 (45) 1 - 3  Nr. 9624/1946 49 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa‘I!I-a F ofe ld ea , protopopiatul Agnita, 
se publică concurs cu termin de 30 zi.e 
dela prima apariţie în »Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Parohia se va îngriji de locuinţă 

corespunzătoare până se va zidi casa pa
rohială sau se va transforma şcoala con
fesională pentru această destinaţie.

3. Sesiune parohială 9 jugăre, din 
care 2 jugăre arător şi 7 jugăre fânaţ.

4. Folosirea cimitirului vechiu în su
prafaţă de 1 jugăr.

5. Una soarte de lemne gratuită şi 
una plătită din pădurea comunală; faso
natul şi transportul priveşte pe paroh.

6. Venitele stolare obişnuite în pro
topopiat.

Cel ales va catehiza în şcoala pri
mară şi va predica în toate Duminecile şi 
sărbătorile.

Cererile de concurs, însoţite de în
cuviinţarea arhierească de candidare şi 
actele prescrise, se vor înainta în termin 
Oficiului protopopesc în Agnita.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie în Dumineci şi sărbători, numai cu 
încuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru 
a sluji, predica şi face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

A g n i t a ,  la 2 Septemvrie 1946. 
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Agnita, în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Fofeldea.
Chirion Marcu

protopop

Nr. 651/1946 (44) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I-a F ăgăraş II, protopopiatul Fă
găraş, se publică concurs cu termin de 30 
de zile, dela prima publicare în »Telegraful 
Român*.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesie parohială de 18 jugăre pă

mânt arabil.
3. Venitele stolare obişnuite în pa

rohia a Il-a.
4. Locuinţă în casa parohială.
îndatoririle preotului:
a) Preotul ales va catehiza Ia şcoala I 

primară şi va predica regulat în Dumineci 
şl sărbători.

b) Va purta Oficiul parohial.
c) Va fi duhovnicul penitenciarului, 

ai spitalului judeţean şi al şcoalei de 
ucenici.

Cererile de concurs, prevăzute cu 
toate documentele necesare şi cu încuviin
ţarea arhierească, se vor înainta în termin 
Oficiului protopopesc ortodox român din 
Făgăraş.

Concurenţii se vor putea prezenta în 
parohie, numai cu încuviinţarea Oficiului 
protopopesc, Intr’o zi de Duminecă sau 
sărbătoare, pentru a sluji, predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii parohiei.

F ă g ă r a ş ,  la 18 Iulie 1946.
Oficiul protopopesc ortodox român al Fă
găraşului, în înţelegere cu cons, parohial.

T. C iocănelea
protopop

Răspândiţi m  drag
Telegraful Român
Organul iui Şaguna din 1S33

Concurs
Pentru întregirea prin numire a po

stului al doilea de diacon vacant dela Bi
serica Catedrală din Sibiu, se poblică Con
curs cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie a lui în Telegraful Român.

Beneficii:
1. Salar dela Stat conform pregă- 

tirei teologice şi anilor de serviciu.
2. Chirie dela Stat conform situaţiei 

familiare.
3. Venitele uzitate în parohia Sibiu- 

Cetate dela serviciile la care este chemat.
îndatoriri:
1. Va lua parte la toate serviciile 

bisericeşti publice în Dumineci şi sărbă
tori ; deasemenea şi la serviciile bisericeşti 
din sărbătorile naţionale.

2. Va fi la dispoziţia Consiliului ar
hiepiscopesc în zîlele de lucru, penţru lu
crări în orele de birou oficiale.

Cererile de concurs se vor înainta . 
pe adresa Consiliului arhiepiscopesc în 
Sibiu, însoţite de actele de studii teologice 
sau alte acte recomandatoare, în copie.

Vor fi preferaţi la numire, cei ce au 
şi studii de conservator.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 17 
Septemvrie 1946.

C onsiliul A rh iep iscopesc

Nr. 5658/1946 48 1—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa întâia Deva II, se publică Con
eurs cu termin de 30 sile, dela prima apa
riţie a lui în Telegraful Român.

Venite:
1. Casă parohială,
2. Jumătate din sesta parohială de 

15 jug. 1275 stj. p.
3. Stola uzitată în parohie.
îndatoriri :
Cel ales va catehiza în şcoala pri

mară şl va predica in Dumineci şi sărbători.
Cererile de concurs, provăzute cu 

toate actele necesare şi cu încuviinţarea 
arhierească, se vor trimite pe adresa Ofi
ciului protopopesc din Deva, j. Hunedoara.

Concurenţii se vor putea prezenta 
în parohie numai cu prealabila încuviin
ţare a protopopului locului, pentru a sluji, 
a predica şi a face cunoştinţă cu parohienii.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Cons, arhiep. ţinută la 17 Sept. 1946.

C onsiliul A rh iep iscopesc

Nr. 273/1946 (46) 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IH-a Zlaşti, din protopopiatul Hune
doara, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare In „Tel. Român*.

Venitele sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependinţe eco

nomice şi grădină.
3. Sesiune parohială 5 jugăre fânaţ 

şi arător.
4. Una măsură (30 litri) porumb ne- 

smicurat de fiecare familie.
5. Taxele stolare uzitate în parohie.
Preotul ales va face catehizaţie la

şcoala primară şi va prediea regulat în 
Dumineci şi sărbători.

Concurenţii îşi vor înainţa cererile de 
concurs, însoţite de documentele prescrise 
şi de încuviinţarea prealabilă de candidare, 
Oficiului protopopesc Hunedoara.

Concurenţii se vor putea prezenta în 
parohie cu aprobarea Oficiului protopopesc 
în zi de Duminecă, pentru a servi, predica 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

H u n e d o a r a ,  9 Septemvrie 1946. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei, în înţelegere cu Consiliul parohial 

dlin Zlaşti.
Nicolae Sucîu

protopop

Nr. 555/1946 (40) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a

Il-a Loam năş, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela apariţia în „Telegraful 
Român*.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Venitele stolare obişnuite în parohie.
3. Casă parohială bună.
4. Sesiune parohială: 32 jugăre, ş, a. 

21 iugăre arător, 5 jugăre luncă, 5 '/a jug. 
fânaţ şi '/a grădină cu pomi.

îndatoririle preotului:
Cel ales va catehiza la şcoala pri

mară din parohie şi va predica regulat în 
Dumineci şi sărbători.

Cererile de concurs se înaintează fn 
termin Oficiului protopopesc ortodox român 
al Sibiului. Totodată se înaintează şi în
cuviinţarea arhierească de candidare.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, cu prealabila încuviinţare a Oficiului 
protopopesc, în zile de Dumineci şi săr
bători, pentru a sluji, predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

S i b i u ,  la 8 Iulie.
Oficiul protopopesc al Sibiului, în înţele

gere cu Consiliul parohiei Loamnăş.
Mihail N eaga

protopop

Nr. 251/1946 (39) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IH-a D eal, protopopiatul Sebeşului, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în „Telegraful Român".

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Locuinţă în natură.
3. Sesiune parohială 4 ‘/ a jug. arător.
4. Una feiie must, de fiecare casă.
5. Venitele stolare obişnuite în parohie.
îndatoriri:
Cel ales va catehiza la şcoala pri

mară din parohie şi va predica regulat în 
Dumineci şi sărbători.

Cererile de concurs, însoţite de toate 
actele necesare şi de autorizaţia de a can
dida dela Prea Ven. Consiliu Arhiepisco
pesc, se vor înainta în termin, la Oficiul 
protopopesc ortodox român al Sebeşului.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, într’o zi de Duminecă sau sărbă
toare, cu încuviinţarea prealabilă a Ofi
ciului protopopesc, pentru a face cuno- 
şt'nţă cu credincioşii.

S e b e ş - A l b a ,  18 Iulie 1946.
Oficul protopopesc din Sebeş-Alba în în
ţelegere cu Consiliul parohial din Deal.

Prot. Dumitru C iuchendea
adm. prot.

Nr. 164/1946 (41) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. lil-a B oş cu filia Groşi, din protopo
piatul Hunedoara, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială 2 jug. pământ şi 

folosirea cimitirului din ambele comune.
3. Una măsură (30 litre) porumb cu 

tulei dela fiecare fum din materă şi filie.
4. Taxele stolare uzitate în parohie.
Preotul ales va face catehizaţie la

şcoala primară şi va predica regulat în 
Dumineci şi sărbători.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs, însoţite de documentele prescrise 
şi de încuviinţarea prealabilă de candidare, 
Oficiului protopopesc Hundoara.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie cu aprobarea Oficiului protopopesc 
în zi de Duminecă, pentru a servi, predica 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

H u n e d o a r a ,  16 Iunie 1946.
Oficiul protopopesc ortodox al Hunedoarei, 
în înţelegere cu Consiliul paiohial din Boş.

N icolae Suciu
protopop

jgfdiM  responsabili Preot Dr. CORNELRJ SÄRBU Editura |i tiparul Tipografiei ArblcUeceaaue, Sibiu,


